

在社会实践中提高综合素养

初中综合社会实践、开放性科学实践活动将计入中考成绩。这一举措意味着新中考越来越重视对学生实践动手能力的考查,学生要把学习搬到社会大课堂中,在实践中提升综合素养。

自2018年起,本市初中学生综合社会实践活动和开放性科学实践活动成绩将计入相关中考原始成绩。学生按规定完成1次初中实践活动计1分,合计50分。其中七、八、九年级每学年要完成10次综合社会实践活动,共30次,计30分。七、八年级每学年要完成10次开放性科学实践活动,共20次,计20分。初中实践活

动成绩按照算术平均、四舍五入取整方式计入相关科目中考原始成绩,由北京教育考试院中招办依据当年中考政策予以认定。其中综合社会实践活动成绩除以三,分别计入思想品德、历史、地理科目中考原始成绩;开放性科学实践活动成绩除以二,分别计入物理、生物(化学)科目中考原始成绩。

一直以来,学校都偏向理论教学和室内教育,使青少年的社会实践能力偏弱,综合素质有待提升。俗话说“实践出真知”。对于书本上的知识,学生或许已经了解很多,而对于这个世界究竟是什么样子,或许知道的还

很少。与其继续埋首书堆,不如参与到社会活动中,用自己的眼睛、耳朵亲身感受和体验世界的精彩。

让学生在社会实践搞调查、做研究、参加活动,不仅是为了给他们体验的机会,丰富他们的经历,更重要的是让他们真正体会知识的价值,激发积极主动学习的动力。近几年,学校更多地布置开放性实践作业、趣味作业,旨在提升孩子们的综合能力和素质。于是,过去的作业本记载着一个个有趣的小活动——“记录校园的春天”、“北京冬天的雾霾情况”……孩子们在开心的同时,也学到更加丰

富多样的知识。

社会实践活动也有利于素质教育,让走出校园的学生有更多创新、实践的平台,实现了课内外实践活动相结合,书本知识与投身社会实践相统一。像少年宫、科技馆这样的场所,现在覆盖全体学生,重点培养孩子的兴趣爱好。对于大部分学生来说,假期放松一下,有张有弛,更利于后续的学习。而参与实践,让他们在轻松的同时,还能学到更多平时书本上学不到的知识。

(徐凡)

教者时评



北京市高中春季会考第一天,北京理工附中通州校区考生在做考前最后复习。

石杨 摄

合格性考试今夏首考

合格性考试不再有条件免考

(上接第1版)

值得注意的是,从2017级高一年级开始,普通高中在校学生都要参加合格性考试,不再有条件准予免考。高中阶段入选市级以上体育或学科集训队,参加北京市或国家级各种比赛、竞赛的选手,其参赛时间与当次合格性考试时间冲突的,

可选择高中阶段其他时间参加相应科目的合格性考试。参加各级各类学科竞赛取得名次的学生,也不再准考。高中阶段入选市级以上体育或学科集训队,参加北京市或国家级各种比赛、竞赛的选手,其参赛时间与当次合格性考试时间冲突的,

在本市普通高中就读的外籍学生获得《北京市普通高中毕业证书》,要参加北京

市普通高中学业水平考试合格性考试,其成绩评定标准另行确定。原经市、区教育行政部门批准自行组织会考的学校,以及因课程设置差异较大实行“科目替代”的学校(含中外合作办学、职业高中综合高中班)的学生,从2017级高一年级开

始,都要参加全市统一组织的9门合格性考试和各区组织的4门合格性考试。

原高中会考政策执行至2019年6月30日。此后,目前在校的高二、高三年级学生未通过普通高中会考的,如需补考,要参加相应科目的合格性考试。

高校成国家科技奖主力

本报讯(记者 邱乾谋) 2017年度国家科学技术奖励大会日前在京召开,南京理工大学王泽山院士获得2017年度国家最高科学技术奖。

全国共有113所高校作为主要完成单位获得了2017年度国家科学技术奖三大奖通用项目157项,占通用项目总数216项的72.7%。其中,由64所高校作为第一完成单位的获

奖项目数为114项,占通用项目授奖总数的52.8%。

另外,全国共有11所高校作为第一完成单位,获得了2017年度国家科学技术奖专用项目16项,占授奖总数29.1%。其中,技术发明二等奖8项,科技进步一等奖3项、二等奖5项。北京航空航天大学、国防科技大学、海军工程大学各获科技进步一等奖1项。

全国高等学校获得

2017年国家自然科学奖一等奖1项、二等奖23项,占授奖项目总数35项(一等奖2项,二等奖33项)的68.6%。

全国高等学校获得2017年国家技术发明奖通用项目一等奖2项、二等奖31项,占通用项目授奖总数49项(一等奖2项、二等奖47项)的67.3%。2项一等奖获奖高校为浙江大学、大连理工大学。

全国高等学校获得

2017年国家科学技术进步奖通用项目100项(特等奖2项,一等奖6项,创新团队奖1项,二等奖91项),占通用项目授奖总数132项(特等奖2项,一等奖9项,创新团队奖3项,二等奖118项)的75.8%。其中,高校为第一完成单位的获奖项目57项(特等奖1项,一等奖2项,创新团队奖1项,二等奖53项),占通用项目授奖总数的43.2%。

入伍专科生退役 符合条件可专升本

本报讯(记者 安京京) 记者从北京市教委获悉,入伍的专科毕业生退役后,可免试专升本或直接报名参加专升本考试。

符合退役后免试专升本及考试专升本条件的专科生,北京生源京外高校学生要在退出现役两个月内,向入伍所在区征兵办公室提出专升本申请。北京高校学生要在退出现役两个月内向原就读学校提出专升本申请,原就读学校撤销的,可向托管院校或市教育主管部门提出专升本申请,相关部门将按有关规定收集材料并进行

审核。经市教委核准后,根据专科(高职)升本科的有关规定,由北京教育考试院协调安排本科学校,为免试专升本学生办理录取手续。对于符合考试专升本的考生,退役大学生士兵专升本考试计划单列,根据考试成绩单独划线,按不低于50%比例录取。

专升本申请人要登录首都征兵网“专升本报名系统”进行报名并下载打印相关表格,与其他材料一并提交所在学校或入伍所在区征兵办审核。

相关链接:

免试专升本条件

1.2013年(含)后专科应届毕业生从本市应征入伍,2017年、2018年退出现役或2013年(含)后在校从本市应征入伍,且退役后复学并按照国家有关规定完成专科(高职)学业,2018年取得毕业证书或入伍期间取得毕业证书的。其中,2018年退出现役的,既可选择参加2018年免试专升本,也可选择退役后免试专升本,但只可享受一次政策。上述人员在服

役期间综合表现良好,服役期满并被评为“优秀义务兵(士官)”一次(含)以上的(进藏兵不受限制)。

2.在校从本市应征入伍,且退役复学并按照国家有关规定完成专科(高职)学业,2018年取得毕业证书的,须满足服役期满荣立三等功(含)或被评为“优秀义务兵(士官)”两次(含)以上的(进藏兵不受限制)。

报考专升本条件

1.2013年(含)后专科应届毕业生从本市应征入伍,2017年、2018年服役期满退出现役的。其中2018年退出现役的,既可选择参加2018年专升本考试,也可选择退役后专

升本考试,但只可享受一次政策。

2.在校从北京市入伍,退役后复学完成学业且于2018年取得毕业证书或2013年(含)后入伍,在部队期间取得毕业证书的。

高校要暖心资助贫困生

本报讯(记者 邱乾谋) 全国学生资助管理中心近日印发通知,要求各地各高校提前摸底、提早安排,做好寒假期间为家庭经济困难学生送温暖工作。

高校要摸底了解寒假返乡家庭经济困难学生面临的困难,重点关注因经济困难无力购买返程车票又渴望返乡过年的学生,在尊重个人意愿的基础上,适当提供路费资助,帮助他们顺利回家与亲人团聚。

对于选择留校的学生,各高校要建立寒假留校学生日常联系制度,为他们妥善安排好寒假期间的学习和生活,做好学生宿舍、学校食堂、图书馆、自习室等场所的管理服务工作,为留校学生寒假学习和生活提供条件保障。若留校学生数量少,可采取集中居住等方式,不能

采取放假后限时离校、全部关闭学生宿舍和食堂等“一刀切”做法。帮助学生拓展校内勤工助学资源,努力使每一个有勤工助学意愿的留校家庭经济困难学生都能得到适合的勤工助学岗位。春节前后要通过茶话会、联欢会、年夜饭、大礼包等多种形式,关怀慰问留校家庭经济困难学生。

各地各高校要在寒假期间,力所能及地组织教师和学生志愿者开展家庭经济困难学生家访慰问工作,深入了解受访学生家庭经济状况和受助需求,做好家访信息的记录和整理,在保护学生隐私的前提下,为精准资助和资助育人提供可靠的一手资料。

此外,鼓励返乡受助学生宣传国家资助政策,帮助学弟学妹和他们的家长解除后顾之忧。